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(Duration -2%Hours)

Q.1A

capitai will be

-

4,00,000 ; 7,00,000
1,00,000 ; 4,00.000
3,00,000 ; t,00,000
7,00.000 I 3,00,000

8M

4. Buyback must
a. 12

6. tjnder for the

a. Aggregate of to shareholders
Aggregate of shares, payment to debenture holders

payment to debenture holders and expenses of

d. Fayment to debenture holders only

means

This is known as'
a. Consolidation
b. Sub-division
c. Conversion in stock
d" Surrender
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correct alternative: (Any eight)

L If a part of the issue of shares or debentures is underwritten, it is termed

,Marla :75

1 cornmissinn will be

3.

,.

7. The existing 1000 shares of { 100 each are altered to 10,000 shares of { 10 each.
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c. Preferential credrtor
d. Overriding preferential creditor

Q.lB State the giveh shtements are True or False (Any Seven)

l. Net liability refers to the number of shares to be taken by each
when the public has not subscribed for

7M
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..
9. Preferential creditors are to,,be paid after unsecured creditors,

'o Sjli-]"^1d l-1ct1ea 
but not paid are to be paid'as unsecured debt in priority to

any repayment of share capital.
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8. Creditors accepting part payment
amounts to

- Y (Rev-2018)

a. Reducfion of share
b. Alteration of
c. Variation of

reconstruction,

. ti

,..."

. ril

is treated as

of

9. List C
a. Preferential
b. f)ebenture Holclers

Act

2' when the benefit of firm underwriting is not given to individual underwriters,it is treated as unmarked applications.

3. Buy back of shares increases the Earning per share (Eps) of the company.

4' The maximum time intervar berween wo buyback is 152 davs.

Transferor company means a oompany which is amalgamated into anothercompany.

6' under extemal reconstruction, there is one liquidation ancl r:ne formation ofcompany.

7. Alteration of capitar is required to be done by ordinary resorutibn.

' 8' The internal reeonstruction scherne involves writing down the assets to theiitrue values by reducing the capital and i, ,o*; ;;;; ;;;,i_ ,_rr*r,liabiliries.
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Q2A Nirmal Limited took over Satyam Limited on 3l't March, 2024.The summarised

sheet of Satyam Lirnited Ltd. was as follows:

The business was taken over by Nirmal limited on the llowing terms and conditions:

1. For every 10 Equity shares of'satyam Limited, Ninnal Ltd. issued i 1 fully paid-
up equity shares of t10 each and paid { l5 in cash.

2. Preference shareholders of Saryam Limited were paid equal numb er af 6Yo

Preference shares of t 100 each by Nirmal Lirnited at a premium of 8%.

3. All assets and liabilities were taken ovel at book value except form cash and bank
balance to extent of t 14,000 which was left for meeting reaiisation expenses.

You are required to:

a) Calculate purchase consideration
b) Prepare necessary ledger acoount to close the books of Satyam Lirnited assuming

acquisition is in nature of purchase

OR

Q.2.8 Following is the summarisecl balance sheet of Vilat Ambe Ltd. as on 3I.3.2024:

15M

15M

Liabilities t
Equity shares of {10 each 10,00,000 60,000

5% Preference shares of
{i00 each

4,00,000 Land and Building 5,00,000

1,00,000 Plant & I\'{achinery 4,10,000

Bills Payables 60,000 3,10;000

Debtors tr;{'0,000

Cash & Bank Baiance

Preliminary Expenses 35,000

Profit and Loss Ar'c 55,000

15.60.000 15.60.000

Liabilities Assets (

20,000 So4Preference shares of
{100 each tull paid

Goodwill 5,00,000

4,00,000 Equity shares of t10
each fully paid

40,00,000 Land & Buildiag 24,00,000

8% Debenture of {100 each
(Secured against Land &
Building)

20,00,000 Plant and
Machinery

22,00,000

Debenture interest due 80 000 Investments 2,44,0A0
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balance

Assets

Goodwill

Creditors

Inventory

80,000:

20,00,000



Loan from Directors 4.00,000 CurrenJ Assets

and 40 000
Current liabilities 20,o0,o0o

each fully paid6,00 shares of

z E4 atl Pape 4 of 8

l Financial Accounting
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, Amount ({}

\n nfi{

1,3%

1"2,00.p00

a
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e.3B ThesummarizedBalance Sheelof snenoyttd. asQn'31-03 -Zgz4,being'thedateofwinding , 15M

i.n arrears for

Plant & Nlachinery

Stock in Trade 20,000

65369

Current Assets

AssetsLiabilities

1S,40.000Plant & Machinery

15,60,000Fumiture

10,00,000

Stock in Trade

20,50,000

6,oo,0oo

{ 60 per share called and Paid uP

oft 100Equity Shares

and paid
of 100SharesI0,000,

called50 llpshareper

11,00,000Profit & L,oss A/c5,00,000

15,00,000

4,20,0001 lP/o

Creditors

Overdraft 9,70,000

12,00,000Trade Creditors

64,00,00064,o0rooo
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By 3l-03-2024, the assets reaiized were as follows:

{ 12,40,000

{

Shares of t 100 each fullv Paid uP

Preference10,000, rc%

6,50,000

Book Debts

each,

{

Securities Premium



Lata
Ltd.<

Hema
Ltd. <[Iema. tr ata

Fixed Assets:

75,0007,50,000of(
'100

Baid
3,75,0003,00,000& Building4,50,000
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t 14,20,000
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Furniture

Book Debts < 13,20,000

a

Goodwill

Preference
of { 100

paidtully
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&.Plant
'Machinerv

2,25,A00

37,500 Furniture 1,50,000 2,25,AA0

75,000Revaluation
Reserve

22,504

22,500 Current Assets,ProfitExport
Reserve

1 5 ,000

1,50,000Profit & Loss A/c

Secured Loans; 75,000

12% Debentures
of( 100 each

1,50,000

75,000 37,500 97.500 i,87,500

&
Current
Liabilities
Provisions:

1,12,500

I5,000

16,87,500 11,95,000 16,97,500

Hemlata Ltd. was formed to'take over the business of Hema Ltd. and LataLtd. with an

authorized share capital of ( 25,00,000 consisting of 20,0A0 B% Preference shares of t I00
each and 50,000 Equify shares of { l0 each.

The terms of amalgamation are as follows:

l. \2o/oPreference shareholders of both the companies are issued equal number of 13%

Preference Shares of Hemlata Ltd. at a price of t 125 each.

2. Hemlata Ltd. will issue four Equity shares for every three Equity shares of Hema
, Ltd. and four Equity shares for every five Equity shares of Lata Ltd. The shares are

to be issued at { 35 each.

3. 12% Debenfure holders of both the companies are discharged by Hemlata Ltd. by

amount of interest.
4. n.rriri, r-;i- ;g;." to take over all aisets and liabilities at book values except the

following:' a. Tangible fixed assets,at 100/o rnore than book value:
b. Inveihnents and sundry debtors at 10_ok less than book value.

' 5. Export profit reserves are to be maintained for three more years.
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3,00,000Reserves &
Surplus:

General Reserves 45,000

30,000 75,000

&

7,500 15,000, Stock 2,25,AAA

Sundry Debtors 1,50,000

Term Loan

Sundry Creditors 90,000 
|

22,500
I

Bills Fayables

11,85,000
I
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are required to PrePare:
Purchase Consideration

Give necessarY Journat
1. ttd.

ofPreference shares'

Q5A
Q5B

Write the Distinguish befween Buy-back ol:,|::"t and Redemption

;;;il;h; *tul"ing and tvpes of amalgarnatton'

OR

r.:' :l

a AE7.6^O


